

交換德國報告書

單位：國立成功大學／電機工程學系

姓名：魏名駿

交換國家、城市：德國、阿亨

出國期間：108.08.21-109.02.08

報告提交日期：109.04.07

目 次

一、目的	3
二、過程	3
三、心得	5
四、附錄	5

一、目的：

自從進入大學之後，出國交換學習對於我而言就是大學生涯中的目標，除了利用在國外的生活拓展世界觀之外，也希望在尚是大學生的階段出國交換學習，透過交換的過程中認識國外的教育體制及生活模式，以此為規劃未來升學方向的參考。透過交換的過程中修習專業課程，從不同的面相及方式精進課業方面的知識，拓展在知識方面的深度及廣度。

二、過程：

a. 出國前

因為一直都以大四上出國交換為目標，所以在大一大二便時常關注系上、院辦以及學校舉辦的各種與國際交流相關的資訊及說明會，在了解各種交換管道的機會後，升大三暑假時我便以電資學院的薦外交換學生為目標，希望可以成功申請到德國的阿亨工業大學交換。

在立定目標之後，因為大三的課業繁重，我只能利用細碎的空閒時間準備申請資料，並透過寒假期間報考托福，雖然準備時間短暫但因為僅有一次機會，我便更加認真，所幸最後通過交換之門檻，也順利將交換申請資料於期限前送出。

在送出申請之後，我便開始在網路上查找應準備的各種資料，也因此得知要在確定取得交換名額前，要先登記排隊 RWTH 的宿舍，因為通常宿舍都要排半年以上；除此之外也在德國在台協會預約簽證申請的時間，暑假期間的簽證申請通常兩個月前就要預約不然很容易就會額滿，簽證辦理時間也要在出國的兩個月之前，才不會因為來不及取得簽證而更改機票的時間。

在確定德到院辦的推薦後，便開始一系列繁瑣的申請處理，到 RWTH 的系統上申請、訂購機票、更換護照、學海飛颺的獎學金申請、準備簽證所需要的保險以及限制提領帳戶，每一件事情都需要注意很多細節，一不小心就容易影響交換的機會，而等待各種文件的過程也讓人格外緊張，像我申請九月入住 RWTH 的宿舍，一直到八月二十九號才收到確認宿舍的通知，並要我在八月底前完成匯款，所以隨時檢查 email 真得格外重要。

另外要特別注意的是，因為是役男的身分，交換出國時間最久只能一年，事前也要拿薦外交換的公文和相關文件到各處室去蓋章，最後交給生輔組發文給縣市政府，之後等縣市政府的公文寄到戶籍地，再拿著護照跟公文去公所蓋章；蓋了印章之後就可以順利出境了，但記得要走人工通關出境，快速通關是沒辦法的。

b. 初至德國

RWTH 的秋季學期是十月開始，而國際學生新生周是在開學前兩周，所以學校會希望大家九月中到阿亨，不過很多人會利用八月就去上德語課程或是到附近的國家旅行，如果學生簽證還沒生效之前，也可以利用申根免簽入境，學生簽證生效日開始就會自動生效。

在經過一個月的旅行後，我在九月中抵達阿亨，先前透過 RWTH 國際處媒合到一位 Buddy，在我抵達當天他便帶著我步行逛了阿亨的市區，秋天的阿亨通常都會下雨並且越下越冷，讓享受台南陽光習慣的我有點小陰鬱。隔天早上我便獨自帶著行李到住宿組簽租屋合約，再帶著合約和已經 email 約好的宿舍管理員碰面，我被分配到本地生宿舍的國際學生保留名額，整棟宿舍大約 20 人都是講德文本地學生，宿舍只有兩層樓，每個人是有一間套房，整棟共用一個廚房和客廳，地下室有一個小型的酒吧，通常周末會外租給學校其他學生，因為我的房間剛好在酒吧的上方，所以樓下有 party 的時候通常需要戴耳塞才能睡得著。

RWTH 的研究所課程通常是英文授課，不會德文的我修的課也都是德文課程，因為我自己對資訊領域的課比較有興趣，所以註冊的時候就直接選資訊系，選的課也都是資訊相關的課為主，比較值得一提的是，這裡上課和考試是分開的，可以註冊課程然後不註冊期末考，但只有期末考通過才拿得到學分，少數老師會要求修課交作業才能取得期末考資格；這邊上課也通常不會點名，因為很多課容易撞課，也不會規定不能修衝堂的課，有些老師會提供課程側錄，所以衝堂就看影片自學就可以了，這部分算是跟台灣不太一樣的地方。

c. 回國前後

經過三個月在阿亨的生活，我也慢慢瞭解自己的個性和德國的求學環境，便重新規劃自己的升學目標，在衡量各方面的得失之後，決定將交換的計畫從一年縮短至一學期提前返國，然而提前返國的計畫也迫使我除了本來就很多的文件上又需要多處理一些提前返國的文件，包括詢問院辦和成大國際處關於提前返國的處理、寄 email 給 RWTH 國際處提前終止租屋合約、提前各個科目的期末考試、處理保險的解約和機票等等，雖然過程十分繁瑣，但網路上都可以找到一些前人處理過的心得，多注意各種申請的期限，總體而言也不算太難。唯一和網路上資訊不太一樣的是關於限制提領帳戶，因為提前結束交換，限制提領帳戶多了六個月的歐元沒有辦法領出來，我在德國時便希望透過當地的外事處來核發關閉帳戶的文件，然而我到外事處卻說簽證因為是在台灣發的，需要回台灣才能申請，如果有這部分的需求可能要稍微注意，但我最後也沒有關閉帳戶，而是繼續利用數位帳戶在台灣把錢領出來。

三、心得：

在整個交換的過程中，我深刻體會到德國人的文化，或許不是我們刻板印象中的無趣、守序，有時還是會有違規或喝醉的時候，但大多在辦事時都會按照規則走並且非常喜歡紙本，光是保險公司半年寄給我的紙本信件就有十幾封，而歐洲的生活步調就是需要常常等待，每天在寒冬中等待公車，到各種公家機關辦事時，等個兩三小時是常態，而飲食文化也讓我印象深刻，餐餐配啤酒在德國也是一個非常標準的文化，住在德國學生宿舍中更能讓我體會這點，樓下的酒吧旁有自助的小冰箱，滿滿的各式各樣的飲料和啤酒，只要想喝隨時都會有絕不會不夠，除此之外在萬聖節、聖誕節也體驗了許多本地的節慶文化，和宿舍的室友做聖誕餅乾、吃聖誕晚餐、吃手做的烤餅、喝秋季限定的氣泡酒等等，雖然待在阿亨的時間不長，但也經歷了許多德國或是歐洲的文化，為自己拓展了許多不同的視野和體驗。

除了外在的體驗異國文化之外，在交換的過程中我也更深刻的瞭解自己，因為宿舍大多是德國學生，不會德文的我其實不容易深交，對他們而言每個學期來來去去的國際學生也見怪不怪，少了和別人的交際相處，常常就會有時間自己獨自生活；利用這個時間我也更認識自己，瞭解自己想要的生活和出國前的自己所想的略有不同，平常在台灣習以為常、理所當然的事物變成了我所想選擇的生活模式，在國外的生活或許有某些部分比起台灣而言來的好，但我所崇尚的生活卻是在歐洲生活較難達成的。總歸而言，雖然出國的經歷與我之前所想的有些不同，原本出國的目標也沒有全部達成，但我並不後悔出國交換這個決定，透過這半年的生活，我不僅開拓了我的眼見瞭解歐洲人的生活樣貌，也更清楚了我自己的喜好和嚮往的生活，這或許是在台灣待上五年十年，都很難獲得的體悟。

四、附錄：



學校旁的鐵路 用學生學期票可以搭火車去鄰近的城市



秋季限定的氣泡酒&室友手做的烤餅



聖誕節前夕室友做的傳統鵝肉晚餐



阿亨市政廳前 富含三國文化的聖誕市集



雪地中的宿舍(左)和操場